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Březen 2023 

PLATY POLITIKŮ – PŘÍLIŠ 
POHYBLIVÉ PÍSKY 

Jan Rovenský 

Máloco vyvolává na veřejnosti tolik vášní a debat jako jsou platy politiků. Ačkoli z hlediska 

státního rozpočtu jde jen o kapku v moři, symboliku spojenou s odměňováním ústavních činitelů 

není radno – pro politiky obzvlášť – podceňovat. Zatímco v dobách ekonomické konjunktury 

většina lidí nad růstem platů politiků nejspíš znechuceně mávne rukou, v době markantního 

zdražování a poklesu životní úrovně, jak to zažíváme v současné době, působí valorizace platů 

jako pověstný rudý hadr na býka. Tento komentář se zaměří na to, jak se ústavním činitelům 

měnily platy, zmapuje aktuální situaci, zvažuje alternativy a navrhuje i některá doporučení. 
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Jak šel s platy politiků čas 

Zákon č. 236/1995 Sb., konkrétně „Zákon o platu a dalších náležitostech spojených s výkonem funkce 

představitelů státní moci a některých státních orgánů a soudců a poslanců Evropského parlamentu“ 

začal platit 26. října 1995. Ačkoli se zkratkovitě o zákonu mluví jako o normě ustavující platy politiků, 

ve skutečnosti se týká nejen politiků, ale i dalších veřejných funkcionářů, jmenovitě soudců (soudce 

Ústavního soudu, soudce okresního, krajského a vrchního soudu, Nejvyššího soudu a Nejvyššího 

správního soudu; navíc jsou s platy soudců spjaty i odměny státních zástupců), dále člena, 

viceprezidenta a prezidenta Nejvyššího kontrolního úřadu, člena, místopředsedy a předsedy Rady pro 

rozhlasové a televizní vysílání, místopředsedy a předsedy Úřadu pro ochranu osobních údajů, člena, 

místopředsedy a předsedy Rady Ústavu pro studium totalitních režimů, člena Národní rozpočtové rady 

a předsedy Národní sportovní agentury. Tato analýza se však zaměří především na politiky – tedy 

poslance a senátory Parlamentu ČR, členy vlády ČR a prezidenta republiky. 

Před přijetím zákona č. 236/1995 Sb. byly v letech 1990–1995 dle zákona č. 371/1990 Sb. (Zákon České 

národní rady o platu a náhradách výdajů poslanců České národní rady) platy poslanců taxativně 

stanoveny. Například první verze zákona stanovila plat poslance ve výši 7000 Kčs, tedy zhruba 

dvojnásobek průměrné hrubé měsíční mzdy v roce 1990, která byla 3286 Kčs. Při poslední novelizaci 

zákona v roce 1995 byl plat poslance, tehdy už Poslanecké sněmovny Parlamentu ČR (Senát vznikl až v 

roce 1996), stanoven ve výši 16 100 Kč hrubého měsíčně, průměrná mzda byla 8 172 Kč (Měšec.cz, 

2006). 

První verze zákona č. 236/1995 Sb. zavedla platovou základnu odvozenou od platů na ministerstvech. 

Platovou základnu tvořil souhrn nejvyššího platového tarifu a maximální výše osobního příplatku 

stanovených pro zaměstnance ministerstev s tím, že politikům (představitelům státní moci) a soudcům 

náležel další plat ve výši měsíčního platu. Zjednodušeně řečeno to znamenalo, že platy politiků a 

soudců byly vždy vyšší než platy nejvyšších úředníků. První znění zákona kromě náhrad a naturálních 

plnění zavedlo také různé násobky, tzv. koeficienty, platové základny v souvislosti s výkonem 

politických funkcí.  

Zákon č. 236/1995 Sb. se od té doby novelizoval celkem 38krát. V roce 2002 – tehdy ještě povoleným 

tzv. přílepkem k zákonu č. 309/2002 Sb. – byla platová základna od 1. ledna do 31. prosince 

kalendářního roku stanovená na trojnásobek průměrné nominální měsíční mzdy fyzických osob v 

nepodnikatelské sféře dosažené podle zveřejněných údajů Českého statistického úřadu za předminulý 

kalendářní rok. Následovaly další změny jako zavedení tzv. automatu samočinně upravující platy a 

jejich růst podle vývoje platů v nepodnikatelské sféře i zrušení dalšího platu, což bylo od roku 2005 

kompenzováno zvýšením koeficientů.  

Od roku 2011 se výpočet z trojnásobku průměrné mzdy v nepodnikatelské sféře za předminulý 

kalendářní rok snížil z hodnoty 3 na hodnotu 2,5 a v letech 2011 až 2014 byla zavedena pevná platová 

základna, která např. pro poslance a senátory byla ve výši 51 731 korun. Tehdejší ministr financí 

Miroslav Kalousek argumentoval dopady globální ekonomické krize a zároveň prosadil i zdanění 

náhrad. Soudci si následně u Ústavního soudu vymohli, že číslo pro výpočet jejich platů zůstane na 

trojnásobku, nikoli na 2,5násobku (Usoud.cz, 2012). Násobek se od té doby několikrát měnil, nikdy však 

u politiků nedosáhl původní výše trojnásobku průměrné mzdy v nepodnikatelské sféře. V roce 2019 se 

novelou dokonce snížil z hodnoty 2,75 na hodnotu 2,5 (Zákon č. 316/2018 Sb.).  
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Do dalšího dění pak zasáhla pandemie koronaviru, v jejímž důsledku byly platy politiků v roce 2021 

zmrazeny na výši platové základny 84 060 korun. Tehdejší novela zároveň určila, že od roku 2022 se 

bude koeficient určující platy ústavních činitelů odvozovat nikoli jen od průměrné mzdy v 

nepodnikatelské sféře za předminulý kalendářní rok, ale v celém národním hospodářství (Zákon č. 

587/2020 Sb.). Šlo o reakci na to, že mzdy v nepodnikatelské sféře byly nižší než ve státním sektoru. 

Ještě před sněmovními volbami v říjnu 2021 premiér a předseda ANO Andrej Babiš navrhl prodloužit 

zmrazení platů ústavních činitelů až do roku 2026 a přestože v dolní komoře zákon bez problémů prošel 

i s podporou tehdejší opozice (kvůli obavám z reakce voličů), Senát novelu zamítl a po volbách spadla 

pod stůl. Novela vlády Petra Fialy z ledna 2022 znovu zmrazila platy ústavních činitelů, tedy včetně 

soudců a státních zástupců, do 31. prosince 2022 a určila výši platové základny 90 784,80 korun (Zákon 

č. 18/2022 Sb.). Zmrazení platů je ze strany soudců stále předmětem sporů (Česká justice, 2023). 

Současná vláda se nakonec rozhodla v roce 2023 neprodloužit zmrazení na další období a nechala platy 

ústavních činitelů vrátit se na automatem stanovenou úroveň, což znamenalo skokový růst platů u 

politiků o zhruba 12,7 procenta (České noviny, 2022). 

New car, caviar, four star, daydream  

Od roku 2023 se tedy skokově zvýšily platy všem ústavním činitelům. Řadoví poslanci nebo senátoři si 

tak přijdou na 102 400 Kč měsíčně, místopředsedové senátních a sněmovních výborů a předsedové 

podvýborů 123 200 korun, předseda výboru nebo komise na 144 100 Kč měsíčně. Dlužno podotknout, 

že řadových poslanců a senátorů bez nějaké funkce je naprosté minimum. Předsedové parlamentních 

komor a premiér si letos přijdou na 274 800 korun, místopředseda vlády na 236 000 korun, 

místopředsedové Sněmovny a Senátu a ministři dostávají každý měsíc 195 300 Kč. Prezident republiky 

si přijde na 341 200 korun. 

Pro kontext a srovnání je důležité zmínit i platy soudců. Předseda Ústavního soudu pobírá 329 800 

korun měsíčně, předsedové Nejvyššího soudu a Nejvyššího správního soudu 284 300 korun, soudci pak 

v rozmezí (dle svého postavení) od 100 100 Kč po 209 300 korun, státní zástupci pak od 90 100 korun 

po 188 400 Kč.  

Kapitolou samou o sobě jsou náhrady, které jsou vyjmenované v zákoně č. 236/1995 Sb. Konkrétně jde 

o:  

• výdaje na reprezentaci 

• výdaje na dopravu vlastním vozidlem nebo nájemným dopravním prostředkem z místa 

trvalého pobytu do místa sídla orgánu, v němž vykonává funkci, a zpět, v místě sídla tohoto 

orgánu a při cestách spojených s výkonem funkce, 

• výdaje na dopravu veřejnými hromadnými dopravními prostředky, s výjimkou letecké dopravy, 

při tuzemských cestách spojených s výkonem funkce (dále jen „tuzemské cesty“), 

• výdaje na leteckou dopravu při tuzemských cestách, 

• výdaje na dopravu při zahraničních cestách spojených s výkonem funkce (dále jen „zahraniční 

cesty“), 

• výdaje na stravování při tuzemských cestách, 

• výdaje na stravování a některé další výdaje při zahraničních cestách, 

• výdaje na ubytování při tuzemských cestách, 

• výdaje na ubytování při zahraničních cestách, 

• výdaje na přechodné ubytování v místě sídla orgánu, v němž vykonává funkci, 
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• výdaje na odborné a administrativní práce, 

• výdaje na činnost průvodce nebo osobního asistenta, 

• výdaje na odbornou literaturu. 

Zčásti jde o víceúčelové paušální výdaje, které poslanci a senátoři dostávají k platu formou paušálu (v 

rozmezí 53 200 do 72 100), jejichž využívání nemusejí nijak dokládat nebo prokazovat (jde zejména o 

výdaje na reprezentaci, dopravu a stravné v tuzemsku). V tomto směru lze říct, že jde vlastně o doplněk 

k platu. Jiné náhrady naopak politici musejí doložit – např. výdaje na ubytování v zahraničí i v Česku či 

výdaje na odborné a administrativní práce, tzv. expertné, a to až do výše 25 600 Kč měsíčně. Na 

asistenty mohou čerpat až 50 500 Kč měsíčně. Dále na pronájem kanceláře mají zákonodárci až 27 000 

Kč měsíčně, příspěvek na vybavení kanceláře až 5200 Kč měsíčně, telefon a internet až 5000 Kč 

měsíčně, na pronájem bytu až 20 500 Kč. 

Navíc vedle platů a finančních náhrad nesmíme opomenout tzv. naturální plnění, tedy výhody jako 

služební auta pro funkcionáře, telefony a počítače atd.  Konkrétně podle zákona č. 236/1995 Sb. se 

mezi naturální plnění počítá: 

• užívání služebního vozidla s řidičem i bez něho k výkonu funkce nebo v souvislosti s ním a k 

osobní dispozici, 

• užívání služebního vozidla s řidičem i bez něho k výkonu funkce nebo v souvislosti s ním a k 

umožnění styku s rodinou, 

• užívání služebního vozidla bez řidiče k výkonu funkce nebo v souvislosti s ním a k umožnění 

styku s rodinou, 

• užívání přiměřeně vybaveného bytu, 

• ubytování v místě sídla orgánu, pokud v tomto místě nemá trvalý pobyt, 

• užívání jedné přiměřeně vybavené kanceláře ve svém volebním kraji nebo ve svém volebním 

obvodu zřízené po dohodě s poslancem, 

• úhrada zdravotních služeb, 

• přednostní zřízení účastnické telefonní stanice, 

• zřízení a užívání jedné účastnické telefonní stanice, 

• zřízení a užívání dvou účastnických telefonních stanic. 

Na paušální náhrady a naturální plnění mají nárok i ostatní politici jako členové vlády nebo prezident. 

Premiér, vicepremiér a ministři mají o poznání nižší náhrady než poslanci (předseda vlády 35 100 Kč, 

vicepremiér 31 300 Kč a ministr 28 500 Kč). Naopak u prezidenta republiky výše náhrad dosahuje téměř 

jeho platu, konkrétně 317 500 korun měsíčně. Náhrady požívají i soudci. Předseda Nejvyššího soudu 

nebo Nejvyššího správního soudu ke svému platu dostanou 58 000 Kč měsíčně, předseda Ústavního 

soudu 42 100 korun měsíčně.  

Na platy ústavních činitelů má ze státního rozpočtu jít letos 6,47 miliardy korun (na platy poslanců cca. 

312 milionů a na platy senátorů zhruba 131 milionů Kč), což je zhruba o 730 milionů korun víc než v 

roce 2022. V absolutních číslech, kdy se počítá s výdaji státního rozpočtu na rok 2023 ve výši 2223 

miliard, jde skutečně o zanedbatelnou částku.  

Solidarita jen pro některé?  

Obhajovat růst platů ústavních činitelů nepatří zrovna k oblíbeným aktivitám za ekonomické 

konjunktury, natož při hospodářském poklesu. Přesto se Fialova vláda loni v říjnu rozhodla neprodloužit 
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zmrazení platů ústavních činitelů – shodou okolností nedlouho po volbách do obecních zastupitelstev 

a třetiny Senátu a dost daleko před prezidentskou volbou. Ministr práce a sociálních věcí Marian 

Jurečka (KDU-ČSL) rozmrazení platů ústavních činitelů mj. obhajoval i tím, že se týká nejen politiků, ale 

také soudců a státních zástupců a upozornil na probíhající žalobu, kterou podali soudci u Ústavního 

soudu kvůli zmrazení svých platů od února 2022 (CNN Prima News, 2022). 

Zpráva tehdy velké emoce na veřejnosti nevyvolala, zejména proto, že Fialova vláda nezveřejnila 

úsporné kroky, které zvažuje kvůli snížení deficitu veřejných financí i veřejnému ujišťování premiéra, 

že vláda nebude zvyšovat věk odchodu do důchodu nebo daně. O těchto nepopulárních krocích začali 

ministři mluvit hlavně až po prezidentské volbě. 

Růst platů politiků dala opozice do kontrastu s chystaným snížením valorizačního vzorce pro výpočet 

důchodů. Veřejnost si rychle osvojila argumentaci, že politici sice mluví o nutnosti šetřit a vyzývají 

občany k solidaritě, přitom sami sobě si zvyšují platy. I někteří komentátoři byli přesvědčeni o tom, že 

růst platů politiků není zrovna správný signál v době, kdy vláda občanům káže o nutnosti si utahovat 

opasky (Lidové noviny, 2022). 

Premiér Fiala na tyto výtky reagoval tím, že platy politiků byly zmrazeny tři roky, kvůli čemuž došlo k 

jejich skokovému navýšení. „V případě příjmů politiků jsme se po třech letech vrátili k automatickému 

mechanismu, který valorizuje platy ústavních činitelů včetně soudců a státních zástupců. Udělali jsme 

to proto, že nepovažuji za úplně etické, aby politici sami rozhodovali o výši svých příjmů. Navíc tady 

byla řada soudních sporů o to, zda zmrazení platů bylo správné a zákonné. Mimochodem 

mechanismus, jímž se určuje růst platů ústavních činitelů, se odvíjí na jiném principu než u penzí. V 

našem případě je závislý na průměrné mzdě a její výši. Pokud by klesala průměrná mzda, půjdou dolů 

i platy politiků,“ uvedl Fiala (Deník.cz, 2023). 

Z čistě racionálního hlediska se najdou argumenty, proč mají platy růst. Tím prvním je bezesporu vysoká 

inflace (paradoxně značný díl viny za její výši jde právě na vrub stávajícího kabinetu) nebo skutečnost, 

že platy politiků byly zmrazené de facto po tři roky. Ačkoli opoziční zákonodárci zvyšování platů kritizují, 

jistě nebudou s výsledkem nespokojeni, neboť i jim se zvýšily platy, aniž by to opoziční poslance a 

senátory stálo politický kapitál. Pádným argumentem je jistě i skutečnost, že v porovnání s celkovými 

výdaji státního rozpočtu ve výši 2223 miliard představuje oněch cca 450 milionů, které státní kasu stojí 

politici, pouhá 0,02 procenta výdajů. A koneckonců je třeba přihlédnout, že platy se nezvyšují podle 

čísel z aktuálního roku, ale roku předminulého. 

Racionální hledisko v politice ale není často rozhodující. Emoce a symbolika hrají mnohdy větší roli, než 

by člověk předpokládal. Fialovu vládu dohnal jednak politicko-ekonomický vývoj (dozvuky pandemie, 

narušení globalizace, energetická krize, válka na Ukrajině), jehož dopady neměla zcela pod kontrolou 

a za druhé i její vlastní pokrytectví, kdy se kvůli politickému kalkulu snažila oddálit nepopulární opatření 

na dobu, kdy po delší dobu nebude vystavena testu voleb a tedy i konfrontaci se svými předvolebními 

sliby.  

Snahou upravit automatický valorizační mechanismus důchodů, resp. snížení jejich růstu, však v 

souvislosti s navýšením platů politiků v řádech až desítek tisíc korun vznikl politicky výbušný koktejl, 

který Fialově vládě explodoval v rukách. Symbolika, že politici si přidávají, zatímco důchodcům snižují 

v průměru o 1000 korun měsíčně penze, navíc pravděpodobně protiústavním způsobem, je pro 

reputaci a důvěryhodnost vlády a vládní koalice devastující a opozici dalo vítanou munici. „Je nemravné 

chtít krátit důchody a z luxusních malostranských kanceláří mudrovat, že 18 tisíc měsíčně je pro seniory 
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úžasný příjem, a současně si zvedat platy o 12 procent na úroveň 150 tisíc měsíčně. Sebereflexe nula,“ 

komentoval předseda stínové vlády a 1. místopředseda ANO Karel Havlíček (CNN Prima News, 2023). 

Body pětikoalici nepřidal ani fakt, že 10. března hlasy svých poslanců zamítla ve Sněmovně diskusi o 

platech ústavních činitelů, jako požadovalo hnutí ANO. „Platy ústavních činitelů se utrhly ze řetězu. 

Takové platy neberou ani manažeři. V dnešní době jsou takto valorizované platy prostě neobhajitelné. 

Vláda nechce dát důchodcům sedm tisíc korun a já za sedm měsíců budu mít navýšení 96 tisíc, které 

posílám samoživitelkám. Považuji to za skandální,“ uvedl předseda ANO Andrej Babiš, který se opět 

marně snažil prosadit zmrazení platů pro ústavní činitele. „Důchodce jste okradli o valorizaci, ale sami 

sobě platy zvyšujete,“ podpořil zmrazení platů předseda SPD Tomio Okamura (iDnes.cz, 2023; 

Novinky.cz, 2023). 

Vládní strany za strkání hlavy do písku kvůli platům ústavních činitelů a odmítnutí jakkoli se o tématu 

ve Sněmovně bavit kritizoval i nový prezident Petr Pavel. „Jsem přesvědčen o tom, že v této tíživé době 

není možné na jednu stranu snížit růst důchodů a na druhé straně ponechat růst platů ústavních 

činitelů. A proto vyzývám vládu, aby s opozicí projednala úpravu, která zajistí, že se na úsporách 

budeme bez rozdílu podílet všichni,“ prohlásil během tiskové konference na níž oznámil, že podepíše 

sporné snížení valorizace u důchodů (České noviny, 2023a). 

Pětikoalice se tak dostala ještě pod větší tlak a o tom, co předtím sveřepě odmítala, je už najednou 

připravená vést debatu (České noviny, 2023b). 

Pohyblivé platové písky  

Samotná konstrukce zákona, kdy odměny politiků jsou svázány nejen s vývojem průměrné mzdy, ale 

jsou také propojeny s platy soudců (a ty zase s platy státních zástupců), poskytuje všem zúčastněným 

vítanou výmluvu a představuje i jistou míru alibismu. Na druhou stranu jde o úpravu, která je v 

zahraničí celkem standardní. Existují ale i jiné modely, např. ve Skandinávii nebo Británii platy politiků 

určují nezávislé komise, v Německu si zase politici platy stanovují sami, ale zvýšení podléhá schválení 

ze strany exekutivy (iHned.cz, 2015). Samo o sobě tedy navázání platů na průměrnou mzdu v národním 

hospodářství je celkem rozumná konstrukce, navíc když se odvíjí od průměrné mzdy z předloňského 

roku (což je spíš dáno nutností, jelikož by se za loňský nestihla včas určit).  

Potíž je ale současný nepěkný mediální obraz, který vznikl vyrovnáním platů po třech letech, kdy byly 

zmrazeny. Nářky politiků, že s tím nešlo nic dělat, jsou pokrytecké, protože bylo možné platy dál nechat 

zmrazené (a zároveň z úpravy vyjmout soudce), snížit násobek, jimiž se násobí průměrný plat, seškrtat 

náhrady aj. V tomto případě je evidentní, že nebyla politická vůle nechat platy zmrazené nebo je 

dokonce snižovat. 

Rozmrazit platy bylo tedy politické rozhodnutí stávající vládní garnitury a bude to Fialova vláda, která 

se z toho bude eventuálně zodpovídat voličům. Konstrukce, že si politici zvýšili platy o více než 12 

procent, není také úplně přesná, protože šlo o vyrovnání na úroveň danou zákonem, nikoli svéhlavé a 

arbitrární zvýšení. V symbolické rovině a za stávající situace, kdy vládní představitelé mluví o solidaritě 

a nutnosti šetřit, to byla závažná chyba, kterou si velká část veřejnosti interpretuje tak, že politici 

občanům káží vodu a pijí víno. Pětikoalice byla nakonec donucena se vážně zabývat debatou o platech 

politiků, její rozhodnutí ale přišlo příliš pozdě, tedy až po kritice ze strany opozice a Petra Pavla. Celá 

platová anabáze tak ještě více poškodila již pošramocenou reputaci celé Fialovy vlády. Jak moc kauza 

pětikoalici poškodí, bude záležet na tom, s jakou úpravou vláda přijde, jak se dohodne s opozicí a od 

kdy prosadí snížení platů ústavních činitelů. Pokud to ale bude skutečně až od ledna 2024, jak o tom 
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hovoří někteří vládní politici, zatímco důchodcům se penze sníží v červnu, tak to na mediálním obrazu 

vlády nic nezmění. Ostatně nabízí se i v tomto případě možnost schválit snížení platů ústavních činitelů 

v legislativní nouzi, stejně jako to pětikoalice udělala při snížení valorizace důchodů. 

Mechanismus zvyšování platů ústavních činitelů a výše jejich odměn je ale jen jeden aspekt, o kterém 

by se v souvislosti se zákonem č. 236/1995 Sb. mohla vést debata. Na základě dosavadních zkušeností 

by jistě stálo za zamyšlení, zda odměňování politiků a soudců nerozdělit. Platy soudců se v současnosti 

vypočítávají jiným koeficientem než platy politiků, tedy z trojnásobku průměrné mzdy v národním 

hospodářství z předminulého roku oproti 2,5násobku u politiků. Navíc při změnách v odměňování 

politiků by odpadl argument, že změny nelze provádět z obav, že by se věc mohla ocitnout u soudu a v 

případě prohraného sporu by stát stejně musel peníze doplácet. 

V této souvislosti stojí za zmínku připomenout i argumenty představitelů justice, že zásahy do 

valorizačního schématu platů ústavních činitelů ohrožují nezávislost soudců a státních zástupců. Na 

druhou stranu tyto argumenty by neměly být svazující, jelikož určování platů a odměn pro státní 

zaměstnance je především otázka politická a není důvod v době krize a všeobecného šetření chránit 

před poklesem životní úrovně justici. Stejně arbitrární je argument, že při trojnásobku průměrné mzdy 

je nezávislost justice zaručena, ale při 2,5násobku – tedy základním platu poslanců a senátorů – je 

ohrožena. Poněkud absurdní také je, že o sporech týkajících se platů v justici rozhodují soudci, kteří 

mají střet zájmů už jen z povahy svého zaměstnání.  

Jistě by také stálo za zamyšlení, jaký signál veřejnosti stát vysílá tím, že předsedové parlamentních 

komor a předseda vlády – tedy kromě prezidenta naši nejvyšší ústavní činitelé – berou viditelně méně 

(o 55 tisíc korun měsíčně) než de facto nevolený předseda Ústavního soudu a zhruba o 10 tisíc méně 

než prezidentem jmenovaní (a premiérem kontrasignovaní) předsedové Nejvyššího soudu a Nejvyššího 

správního soudu.  

Revizi by si také zasloužil systém náhrad, který opticky snižuje skutečný plat, který politikům přijde 

každý měsíc na účet. To tedy znamená, že poslanec a senátor bez jakýchkoli funkcí a s nejnižšími 

náhradami si vydělá zhruba 155 tisíc hrubého měsíčně. Jelikož je ale zákonodárců bez funkcí naprosté 

minimum, realita se kvůli různým příplatkům blíží spíše 200 tisícům Kč měsíčně. Lze pochopit, že řadoví 

poslanci a senátoři mají vyšší náhrady, jelikož si výdaje např. na dopravu musejí platit sami, otázka však 

je, zda náhrady mají vůbec pobírat parlamentní nebo vládní funkcionáři, kteří mají zajištěn servis 

parlamentem, ministerstvem nebo Úřadem vlády. Otázka, proč potřebuje předseda vlády pobírat 

náhrady, když mu všechno organizuje Strakova akademie, je jistě legitimní. Ještě absurdnější je výše 

náhrad u prezidenta republiky, která je 317 500 korun, tedy jen o 23 700 Kč nižší než jeho měsíční plat, 

když se o veškeré jeho potřeby stará Kancelář prezidenta republiky. Stejně tak je ale legitimní vést 

debatu, proč zrovna soudci potřebují náhrady, když se bez nich obejdou státní zástupci, a zda by 

nestálo za to náhrady v justici zrušit. 

Ačkoli to není zrovna populární, vůči veřejnosti by byl férovější přístup, kdyby politici pobírali jen plat, 

logicky o poznání vyšší než ten dosavadní, ze kterého by si však hradili téměř všechny výdaje – účty za 

telefon a internet počínaje, dopravou konče. Něco podobného se v roce 2008 snažili prosadit tehdejší 

předseda Sněmovny Miloslav Vlček (ČSSD) a senátor ODS Jaroslav Kubera (iDnes.cz, 18. 4. 2008; 

iDnes.cz, 9. 5. 2008). 

Samozřejmě v tomto smyslu je největší potíž mediální obraz – jasně by se totiž ukázalo, že politici berou 

mnohem více, než to dnes na první pohled vypadá. Na druhou stranu by takovým krokem odpadly 

nekonečné debaty, jestli si politik na byt vydělal z náhrad, kolik Sněmovnu stojí jeho poslanecká 
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kancelář, jestli pro politika zpracovává analýzy jeho známý, atd. Taková změna by umožnila i širší 

debatu týkající se dalších změn, např. zda na zákonodárce nerozšířit zákon o střetu zájmů apod. 

Závěr  

Platy politiků vždycky budou budit vášně. Je ale evidentní, že problém netkví v tom, že by byl 

mechanismus odměňování našich ústavních činitelů nastaven špatně, ale v tom, že je systém svázaný 

se soudci a státními zástupci, že je pro veřejnost nepřehledný a že politici mají nárok na náhrady a další 

výhody, které jejich odměny ve skutečnosti významně zvyšují, což ale otevřeně málokdo přiznává. 

Kolem debaty o platech je také patrný i určitý alibismus, protože otázka, zda je výše odměn pro politiky, 

ale i soudce, nastavena správně, je především otázka politická. 

To, že je společnost naštvaná, že platy politiků (a soudců) rostou v době, kdy většině lidí klesají reálné 

mzdy, je pochopitelné. Výše odměn pro ústavní činitele je jen jedním aspektem debaty, kterou bychom 

měli vést. Je evidentní, že nazrál čas k širším změnám a tomu dnešní doba nahrává. 
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